

Список использованной литературы

1. Официальный сайт санаторий «им. Ленина» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https:// санаторийленина.бел](https://санаторийленина.бел) – Дата доступа: 12.04.2023.
2. Официальный сайт санаторий «Шинник» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://san-shinnik.by> – Дата доступа: 12.04.2023.
3. Решетников, Д.Г. «Организация санаторно-курортного хозяйства»: учеб. – практ. пособие / Д.Г. Решетников, А.Г. Траскевич. – Минск, 2011. – 255 с.

А. В. Бутько, А. А. Брановицкая

г. Минск, Белорусский государственный университет культуры и искусств

БОЛОТНЫЙ ФУТБОЛ КАК НЕСТАНДАРТНЫЙ ВИД СПОРТА: ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ, ОСОБЕННОСТИ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ

Сегодня взгляды общества на спорт обновляются, отходят от традиций. Классические виды спорта становятся обыденными и в то же время превращаются в фундамент для новых форм досуга. Актуальность темы обусловлена заинтересованностью современного человека, особенно молодёжи, в нестандартных хобби и развлечениях. Болотный футбол, являясь совсем молодой разновидностью традиционного футбола, с каждым годом обретает всё большую известность и способствует развитию спорта и физической культуры многих стран. Цель нашего исследования заключается в том, чтобы обосновать перспективы развития данного вида спорта. К достижению цели приведёт решение следующих задач: выявить отличия игры от классического футбола и уникальные черты; проанализировать её популярность в мире и в Беларуси, в частности.

Изучая историю болотного футбола, нельзя получить однозначный ответ о его происхождении. Существует две основных версии его зарождения. Одна заключается в том, что в болотный футбол первым заиграл английский город Бишоп-Окленд. Рядом с ним располагался полигон, где проходили тренировки солдат. В болотный футбол они играли совсем не для развлечения, а целью не было забивание голов: игра позволяла им в первую очередь эффективно совершенствовать свою физическую форму. Другая версия рождения болотного футбола явно популярнее. Однако и в ней есть свои спорные моменты. Согласно этому варианту, в девятых годах двадцатого столетия в Финляндии лыжники стали играть в футбол на болоте, чтобы тренировать голеностопные суставы. Правда, насчёт того, кому подобная идея пришла первой, мнения расходятся. Одни называют создателем болотного футбола лыжника Юрки Вянянена, который начал играть с приятелями, чтобы продолжать свои усердные тренировки летом. К слову, такой «досуг» ему не сильно нравился, но, когда Вянянен увидел возможность получения финансовой выгоды из этого необычного спорта, он стал заниматься его активным продвижением и вскоре нашёл первых спонсоров. Спортсмен даже получил прозвище "Болотный Барон". Другие приписывают авторство игры ещё одному финскому лыжнику Эсе Ромпайнену, который во время летних тренировок бегал по болотистой местности. Но пробежка казалась ему слишком скучной, поэтому тот решил внести определенное разнообразие в тренировочный процесс и стал играть в футбол [1].

Поначалу никто из «отцов» болотного футбола не думал о том, что подобная забава перерастёт в целый отдельный вид спорта, который будет любим многими людьми по всему миру. Но именно благодаря их вкладу игра смогла обрести такую популярность. Уже в 1998 году были проведены первые соревнования. Правда, тогда участие принимало не больше десяти финских команд. Всего спустя два года, в 2000, состязания смогли получить международный статус. За счёт активного продвижения игры быстро о ней узнали в России и Швеции, а позже на соревнования начали приезжать из Дании и Великобритании. Уже в 2005 году десять стран отправили свои команды покорять болота и бороться за чемпионство.

Болотный футбол представляет собой своеобразное сочетание классического и мини-футбола, которое имеет ряд отличительных особенностей.

Площадь поля в болотном футболе в два раза меньше по сравнению с классическим – 60 на 35 метров. Однако у болота, как мы знаем, существует ещё одна величина – глубина, которая может быть и по щиколотку, и по колено. Бывают даже такие поля, где у игроков есть все шансы провалиться в грязь по пояс, из-за чего передвигаться и атаковать приходится на четвереньках. В болотный футбол играют чаще всего на искусственном поле: дёрн снимают, грунт после вспахивают и заливают водой. Однако на естественном поле игры тоже проводят. При этом никаких критериев оценки болота нет: оно может попасться как глубокое, так и более мелкое, и плотное. Из-за размеров болотного поля не представляется возможным отправлять по 11 футболистов от каждой команды, поэтому их число сокращено до 6, включая вратаря. Матч состоит из двух таймов, каждый из которых длится, как правило, от 10 до 13 минут. Такую короткую длительность можно объяснить очень просто: в грязи крайне сложно не только бегать, а в принципе передвигаться. Здесь нет такого положения как «вне игры». В противном случае забить гол было бы невозможно [3].

В болотном футболе нет никаких требований к обуви. Всем футболистам предоставляется право самостоятельно выбрать, в чём они выйдут на поле: это могут быть простые носки, кеды, шипованные бутсы, аквашуги или даже сапоги. Однако существует важное правило – переобуваться во время матча запрещено, ведь смена обуви может обеспечить преимущество одной команды, пока другие игроки будут всё больше замедляться из-за грязи. Часто в болоте остаётся обувь, которая соскользнула с ног. В таком случае игру приходится продолжать босиком. Именно по этой причине опытные игроки перед матчем обматывают свою обувь скотчем. Более того, покрыть им футболисты могут также и гетры со щитками [4].

Руками к мячу прикасаться, конечно, запрещено. И тем не менее, в игру он вводится исключительно с помощью рук, то же касается и пенальти с угловыми ударами. К слову, штрафная территория по размеру примерно 5 метров.

Характерная особенность болотного футбола – неограниченное количество замен. Игроку достаточно 3–5 минут, чтобы выбиться из сил и сесть на скамью, поскольку 26 минут футбола на болоте сравнимы с 90 минутами на траве. «Футбольные шахматы» – вот как в Финляндии прозвали данный вид спорта. Здесь уже не важны ловкие трюки и битвы за мяч. Настоящую опасность представляет свободный человек команды-оппонента, стоящий в нужной зоне. Важную роль играют как расстановка футболистов в ходе матча, так и тактика, в соответствии с которой будут проводиться замены.

Мировые чемпионаты по болотному футболу проводятся летом, а местом служит болото Вуорисуо рядом с городком Хюрюнсальми в восточной Финляндии. Жители совсем не против ежегодного наплыва игроков и болельщиков, ведь продажи пива и фирменных колбасок возрастают в разы. Участие принимают, как правило, 340 команд. Игры проходят два дня подряд, а перерыв между матчами составляет 20-30 минут.

В 2012 году состязания стали проводить в следующих категориях: мужчины-профи, мужчины-любители, женщины-профи, женщины-любители, микс, или смешанные команды, бизнес-лига, в которой играют команды спонсоров, а также приключенческая лига, где игроки наряжаются в смешные костюмы и веселят народ [1].

Футбол на болоте является независимым видом спорта несмотря на то, что все ещё не признан повсеместно. Штаб-квартира федерации по болотному футболу находится в Шотландии. Стоит отметить, что важная роль в популяризации данного спорта принадлежит различным турагентствам, которые продают сертификаты на чемпионаты по болотному футболу и даже предлагают клиентам самим выступить в роли участников.

В нашей стране болотный футбол тоже не обделили вниманием. Играть стали в 2014 году. А началось всё с переговоров между Беларусью и Финляндией по вопросу экспорта торфяной продукции. Сотрудникам ГПО «Белтопгаз» было предложено поучаствовать в соревнованиях по болотному или, как его часто у нас называют, торфяному футболу. В следующем году представители предприятия смогли одержать верх, а в 2016 был организован первый

Международный турнир в Шумилинском районе Витебской области. С 2019 соревнования стали проводить каждый год на торфяных полях, где за чемпионский титул борются команды работников предприятий торфяной, энергетической и газовой отраслей со всей страны, а чемпионаты Гродненщины по болотному футболу проводятся на летнем «Празднике моря», ежегодно проходящем на Августовском канале [2].

Таким образом, рассмотрев специфические особенности болотного футбола и его общественную оценку на современном этапе, можно с уверенностью сказать, что он заслужил выделения в отдельный вид спорта и в дальнейшем продолжит завоевывать всеобщую любовь и интерес. Одной из причин роста популярности этого спорта является его экстремальная сторона. Не каждому хватит смелости, чтобы с головой окунуться в подобную игру. Но несложные правила болотного футбола, его уникальность и возможность испытать сильные эмоции и получить заряд адреналина просто не оставляют людям выбора. Игра, несмотря на свою молодость, уже может похвастаться мировой известностью, однако в случае признания её официальным видом спорта спортивными федерациями соревнования по болотному футболу смогут подняться на совершенно новый уровень.

Список использованной литературы

1. Занкина, Е. В. К вопросу о развитии болотного футбола / Е. В. Занкина // Вестник научных конференций. – 2016. – № 4-1 (8). – С. 28–29.

2. Радюк, А. «Болотный футбол», самодельные корабли "из чего попало" и велопробег: репортаж с «Праздника моря» на Августовском канале [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.voran.by/news/aktualno/prinemanskiy-region/73727-bolotnyy-futbol-samodelnye-korabli-iz-chego-popalo-i-veloprobeg-reportazh-s-prazdnika-morya-na-avgustovskom-kanale.html>. – Дата доступа: 02.03.2023.

3. Синяков, А. Самый затягивающий спорт: кто и зачем играет в болотный футбол [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mir24.tv/articles/16259537/samyi-zatyagivayushchii-sport-kto-i-zachem-igraet-v-bolotnyi-futbol>. – Дата доступа: 21.02.2023.

4. Фигурина, А. Грязный футбол. Рассказываем, что общего у спорта с торфом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mlyn.by/06082022/gryaznyj-futbol-rasskazyvaem-cto-obshhego-u-sporta-s-torfom>. – Дата доступа: 27.02.2023.

С. Л. Володкович, Е. В. Володкович

г. Гомель, Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого

ИЗУЧЕНИЕ СПРОСА НА СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ УСЛУГИ В СТУДЕНЧЕСКОЙ СРЕДЕ

Все более значимой частью жизнедеятельности людей становится физическая культура и спорт. Увеличивается количество новых современных объектов спорта, активно развивается фитнес индустрия, появляются новые направления и виды физической активности населения.

По мнению многих авторов [1, 2, 4] можно выделить следующие предпосылки актуализации новых направлений и видов физической активности населения:

- переход общества от тоталитарного, консервативного к демократическому, вариативному, инновационному;
- социальный запрос на здорового, успешного, гармонично развитого человека, общественная потребность в здоровом образе жизни;
- модернизация физической культуры, поиск концептуальных идей по оздоровлению населения;